
Guld, sølv og glimmer, kran-
sekage, bobler, masser af grin, 
hyggesnak, musik, god stem-
ning, underholdning, quiz, læk-
kert til ganen, fællessang, stjer-
nedrys og stjernekaster. SSF 
Flensborg By lagde stærkt ud, 
da der fredag var premiere på 
Nytårskuren. Med et smæk-
fyldt program, var byens frivil-
lige blevet inviteret til en aften 
til ære for dem. For Nytårsku-
ren er netop tilegnet frivillig-
heden henholdsvis de frivillige 
og deres utrættelige indsats for 
foreningen. Det fastslog byfor-
mand Kristina Sukatus, da hun 
bød velkommen til festen.
- Frivillighed kan måske lyde lidt 
småt, men sandheden er, at det 
er jer, der bærer fællesskabet. I 
får kjolerne til at dreje og uden 
jer ville vi nok ikke stå her i af-
ten. Derfor vil vi med guld, glim-

mer og en oprigtig følt taknem-
melighed skåle med jer, lød det 
fra Kristina Sukatus, som også 
vendte glasset mod aftenens 
deltagere fra SSFs personale.
- Vi frivillige står ikke alene med 
arbejdet. Vi får hjælp fra SSFs 
ansatte, og ingen af jer har valgt 
det her kun for lønnens skyld. I 
er her, fordi I har lyst til at være 
her. Stor tak til alle jer, sagde 
formanden inden hun bød afte-
nens første underholdningsele-
ment velkommen.

Hr. Frølund og Frk. Hyldig
Ind af døren kom to helt unik-
ke tjenere. De præsenterede sig 
selv som Hr. Frølund og Frk. Hyl-
dig, og så gav de den ellers gas. 
For det uforskammet høflige 
tjenerpar var fra Café Kølbert, 
og de to serverede „underhold-
ning i verdensklasse“.  Således 

bød Nytårskuren både på godt 
til ganen og gode grin på sam-
me tid. En vellykket blanding. 
Efter parret havde forladt salen, 
gik ordet videre til konsul Henrik 
Hansen fra Dansk Generalkon-
sulat. Han overrakte en hilsen 
fra det officielle Danmark, og 
han kom i den forbindelse også 
ind på frivillighedens enorme 
betydning. Efter konsulen, var 
det SSF-generalsekretær Lasse 
Rodewalds tur. Hans hilsen blev 
ikke holdt som jazz-ballet, hvil-
ket Hr. Frølund fra Café Kølbert 
ellers havde lovet. Til gengæld 
bød den også på en lille over-
rakselse. For Lasse Rodewald 
kunne næsten ikke tro, at det 
var første gang Nytårskuren 
blev holdt. 

Kim Larsen og en træls quiz
Nytårskuren fortsatte med mu-

sikalsk underholdning. Den le-
verede Tom Petersen med hans 
fortolkning af Kim Larsen-san-
ge. De kendte sange gav sam-
tidig god lejlighed til lidt fælles-
sang. 
Tom Petersen blev efterfulgt af 
SSFs Pressetjeneste med de-
res trælse quiz. Den bød på en 
masse svar, og så spørgsmål, 
der måske - måske ikke - pas-
sede til svarene. 

Stjernekaster
Nytårskuren endte med endnu 
mere glimmer. I fællesskab gik 
forsamlingen ud, hvor de tænd-
te for nogle stjernekastere og 
sang „Go’ nu nat“, og derefter 
gik alle hjem. Mange af dem 
nåede dog inden at takke for en 
vellykket premiere på Nytårsku-
ren i Flensborg.  

Se billeder på side 8
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En tradition er født:
Stærk premiere på Nytårskuren
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29.
SSF Hatlund/Langballe: Generalforsamling, Hatlund-Lang-
balle Danske Skole, kl. 19:00

30.
Den danske Menighed i Sporskifte og Hanved og SSF 
Sporskifte: Koncert med JørLau-ensemblet, Ansgar Kirke, 
Flensborg, kl. 17:00
SdU: Meet & greet, Pizza og nuværende frivillige fortæller 
om arbejdet som ungeleder, Aktivitetshuset (Mødeste-
det), kl. 18:30
SdU: Sportsbar. Flensborghus, kl. 19:00-23:00

FEBRUAR
2.
SSF Sønder Brarup: Generalforsamling, Kirkens menig-
hedslokale, kl. 19:00 spisning, generalforsamling starter 
kl.19:45
Harreslev Kvindeforening: Kaffehygge, Harreslev-Kob-
bermølle Danske Skole, kl. 14:30

3.
SSF Hytten-Okslev: Generalforsamling, Askfelt Danske 
Skole, kl. 19:00
SSF Nybjernt: Generalforsamling, Forsamlingshuset Nyb-
jernt, kl. 19:00
SSF Jaruplund og Ugle Herreds danske Menighed: 
Hyggeeftermiddag med foredrag ved Svend og Birte Kohrt 
om deres rejse til Sydamerika, Kirkens lokaler i Jaruplund, kl. 
15:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 14:30

4.
Danske Menighed i Valsbøl, Medelby, Store Vi, Skovlund: 
Onsdagskaffe, Valbølhus, kl. 15:00
SSF Centrum-Duborg-Vest: Generalforsamling med spis-
ning, Flensborghus, kl. 18:30

5.
SSF: Teatercafé i Sydslesvig: Opera Bingo ved Den Jyske 
Opera, Flensborghus, kl. 19:00
SSF Sørup: Generalforsamling, Sørup Danske Skole, kl. 
19:00
SSF Vanderup/Jørl: Kreaaften, Vanderup Danske Skole, kl. 
19:00

Torsdag, d. 29. januar 2026
U

GE
N 

DE
R 

KO
M

M
ER

Ugeavisen Sydslesvig
Udgiver: Flensborg Avis
Redaktion: 
Sydslesvigsk Pressetjeneste 
ved Sydslesvigsk Forening 
og Sydslesvigs danske Ung-
domsforeninger
Flensborghus
Nørregade 76, 
D-24939 Flensborg
Telefon +49 461 14408-120, 
-122, -230, -233
www.ugeavisen-sydslesvig.de
redaktion@ugeavisen-syd-
slesvig.de

Gudstjenester
Søndag septuagesima | 1. februar 
2026 | Matt. 25,14-30 
Egernførde kl. 14 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo 
FL Helligåndskirken kl. 10 Knudsen 
FL Sct. Hans kl. 16.30 Strelow med 
pandekager
FL Sct. Jørgen kl. 10 Egeris 
FL Sporskifte kl. 16 Hougesen kyndel-
misse, med dåb
Hanved kl. 10 Hougesen kyndelmisse
Harreslev kl. 11:30 Fønsbo 

Holtenå kl. 10:30 Hultberg 
Husum kl. 10 Sørensen 
Ladelund Kirkevang kl. 15 Sloth kyndel-
misse med kakao og boller
Læk kl. 15 Pihl kyndelmisse med suppe
Lyksborg kl. 10 Thun 
Rendsborg kl. 17 Brask kyndelmisse
Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf 
Sørup / St. Marien kl. 9:30 Mogensen 
Tarp kl. 11 Pihl kyndelmisse
Tønning kl. 14:30 Hammer 
Valsbøl kl. 11 Skou 

Vesterland kl. 10:30 Rasmussen 
 
Tirsdag, 3. februar 2025 
Rendsborg / Marienkirche kl. 19 Brask 
andagt
FL Ansgar Kirke kl. 18 Knudsen dansk-
tysk økumenisk gudstjeneste
Se også www.kirken.de/gudstjeneste

 

Et mindretal i forandring
„Hvor skal vi hen du?“ 
Sådan spurgte trolden Hugo, 
da han i 1990’erne bankede på 
tv-skærmene. Spørgsmålet blev 
generalkonsul Annette Lind 
mindet om, da praktikant Mie 
Magdalene Mailund onsdag 
den 21. januar præsenterede 
den rapport, hun har udarbej-
det som afslutning på hendes 
seks måneder på generalkon-
sulatet. Overskriften på hendes 
analyse lyder „Et mindretal i for-
andring - udfordringer og frem-
tidsperspektiver for det danske 
mindretal i Sydslesvig“, og ud-
gangspunktet for rapporten var 
spørgsmålet „Hvor er mindre-
tallet på vej hen“. 
På generalkonsulatet præsen-
terede Mie Magdalene Mailund 
resultaterne foran en række af 
mindretallets repræsentanter, 
mindretalsforskere samt nogle 
menige medlemmer.

Hovedfund
Mie Magdalene Mailund pe-
gede på nogle udfordringer og 
udviklingspotentialer. Det var 
for eksempel, at dansk identitet 
godt nok stadig fungerer som 
omdrejningspunkt, men prakti-
seres i stigende grad forskelligt, 
hvilket udfordrer fælles forståel-
se for tilhørsforhold.
Hun fastslog også, at mindre-
tallets foreninger og instituti-
oner er under stigende orga-
nisatorisk og økonomisk pres, 
særligt i forhold til frivillighed 
og ressourcer. Skoleforeningen 
gav hun en særlig rolle i min-
dretallet, fordi den fremstår som 
en strukturel central aktør, hvis 
udvikling og adfærd har konse-
kvenser for hele mindretallet.

Forholdet til Danmark
Et andet punkt i rapporten er 

mindretallets forhold til Dan-
mark. I den forbindelse skriver 
Mie Magdalene Mailund, at 
unge og nye medlemmer har 
en mere dynamisk og varieret 
tilknytning til Danmark og min-
dretallet, ofte kombineret med 
en stærk tilknytning til Tysk-
land, og at organisationernes 
relationer til Danmark er stabile, 
både økonomisk og politisk, og 
at mindretallet fortsat er meget 
afhængig af den danske støtte.

Tre scenarier
Mie Magdalene Mailund præ-
senterede også tre mulige frem-
tidsscenarier for mindretallet. 
Den første, „Status quo“, bety-
der i grove træk, at mindretallet 
forbliver som det er i dag. Sce-
nariet beskrives som fredeligt 
på kort sigt, men på lang sigt 
indebærer det usikkerhed for 
både identitet, sammenhængs-
kraft og foreningernes organi-
satoriske bæredygtighed. 
Andet scenearie står under 
overskriften „Mindretallet pri-
oriterer engagement og flere 
krav“. Det går ud på, at mindre-
tallet foretager et strategisk valg 
for at øge fokus på aktivt enga-
gement, forpligtelse og et iden-
titetsbevidst medlemskab frem 
for høje medlemstal og inklu-
sion. Konsekvensen ville ifølge 

rapporten være et mindre, men 
nationalt stærkere mindretal. 
Det ville skabe mere sammen-
hængskraft, men samtidig ude-
lukke en del. 
Det sidste scenarie, „Større 
mindretal med dynamiske iden-
titeter“, var i grunden det mod-
satte af scenearie to. Nemlig at 
mindretallet strategisk satser 
på øget medlemstal, men til 
gengæld accepterer, at med-
lemmer primært har en funkti-
onel tilknytning til det danske 
fællesskab. Konsekvensen af 
dette scenarie er et større min-
dretal. Ifølge rapporten ville det 
være mere åbent, og sammen-
hængskraften og dansk identi-
tet ville være mere dynamisk og 
sporadisk. 

Debat
Rapporten er tænkt som reflek-
tionsværktøj, fastslog Mie Mag-
dalene Mailund, og virkede må-
ske derfor ikke overrasket over, 
at dem, der deltog ved præsen-
tationen, havde flere kommen-
tarer end de havde spørgsmål. I 
mere end en time fremlagde de 
deres synspunkter og holdnin-
ger, og det bliver spændende at 
se, om deltagerne finder frem til 
et fælles svar på spørgsmålet 
om, hvor mindretallet er på vej 
hen.
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Den 6. februar holdes årets 
Oversø-march. Det er 162. gang, 
at mindehøjtidligheden gen-
nemføres. Den markerer slaget 
ved Sankelmark 6. februar 1864. 
Marchen går fra Flensborg til 
de tre mindesmærker ved San-
kelmark, hvor der nedlægges 
kranse. Marchen har til formål 
at deltagerne mindes de mange 
faldne danske, tyske og østrig-
ske soldater samt borgernes 

humanitære indsats for at hjæl-
pe slagets ofre. 
Foreningen „Stammkomitee 
von 1864“ står i samarbejde 
med SSF for arrangementet. 
Det starter kl. 9:30 på pladsen 
foran Europa-Universität (Mun-
ketoft 3b). Her mødes deltager-
ne og der holdes en tale ved 
Johannes Petersen, formand for 
Stammkomitee von 1864. Der-
efter er der afgang til Bilskov.

Fra 10:30 til cirka 11:15 er der en 
pause i Bilskov.
Kl. 11:30 er der kranselægning 
ved „Denkmal am Walde“. Der-
efter går turen til den danske 
mindesten, hvor der nedlægges 
kradse og synges 1. vers af ”Der 
er et yndigt land”.
Kl. 12:00 fortsætter minde-
højtideligheden ved „Öster-
reicher-Denkmal“, hvor der 
ligeledes er kranselægning. 

Her synges 1. vers af „Sch-
leswig-Holstein-Lied“ og Sles-
vig-Holstens ministerpræsident 
Daniel Günther holder en tale. 
Dermed slutter den officielle 
del. Der er efterfølgende endnu 
mulighed for at deltage i fælles-
spisning i Tarp. Fra det østrigske 
mindesmærke indsættes shutt-
lebusser tur-retur. 
Marchen kræver ingen tilmel-
ding.

Program for Oversø-marchen

6. FEBRUAR
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Kvinder i Sydslesvig på tur i Kroatien
Fra den 28. april til den 6. maj 
går turen til Baska Voda i Kroa-
tien. Det er Kvinder i Sydslesvig, 
der  tilbyder denne 9-dages-tur. 
Deltagerne kommer undervejs 

til at nyde den kroatiske adria-
kyst og se på byerne Dubrovnik, 
Split og Trogir. Der venter des-
uden en heldags sejltur til øen 
Brac. 

Der er en overnatning på turen 
derned og på hjemturen. Kvin-
der i Sydslesvig medgiver, at 
det er en lang tur, men fastslår 
samtidig, at der holdes mange 
pauser undervejs, og så bliver 
der også god plads til hygge 
med snak, sang og strik.
Der er stadig et par ledige plad-
ser i bussen, så skulle man have 
fået lyst til at deltage, så er der 
nærmere informationer hos Ka-
rin Becker (tlf. 04621 2 69 19, 
karinbecker44@online.de) og 
Karen Scheew (tlf. 0172 730 20 
67, karen.scheew@t-online.de). 

Foto
Billedet viser havnen i Pucišca 
på øen Brac. Det er taget fra si-
den Wikimedia Commons. 

Af Sølvi Koch

En bidende kold onsdag efter-
middag i januar trodsede godt 
30 personer kulden og tog til 
Flensborghus for at høre fore-
draget ”Da lysekronen faldt ned 
i lagkagen”, fortalt af Niels Ole 
Frederiksen, som Humanitært 
Udvalg havde inviteret. Som han 
selv skriver, handler foredraget 
egentlig ikke om lysekroner og 
lagkager, men i en af anekdo-
terne fra sit liv i Sdr Felding for-
talte han om en episode, hvor 
nogle beboere mødtes til et kaf-
febord.  Snakken gik, som den 
ofte gjorde i denne egn, ganske 
trægt. Samtalen rundt om bor-
det bestod af få ord, såsom tja, 
hm og nåh. osv. Pludselig faldt 
lysekronen ned på bordet lige 
midt oveni lagkagerne, hvilket 
de sindige vestjyder tog meget 

roligt. De gik bare i gang med at 
spise flødeskummet.
Han flettede sine personlige 
anekdoter sammen med hi-
storiske nedslag. Fortællingen 
starter lige efter krigen i 1946, 
hvor han blev født og fortsætter 
helt frem til i dag. 1946 var den 
største årgang nogensinde. Der 
blev født 96.111 børn dette år, så 
der bliver en del runde fødsels-
dage i år.
Det var en tur ad memory lane 
for os alle. Han fortalte om sko-
letiden med morgensang og 
lussinger, om hvorfor alle Fer-
guson-traktorer var grå, om 
telefonbokse, om hvordan de 
ungarske flygtninge blev mod-
taget med fanfare og orkester, 
om borgernes udflugter til Thy-
lejren og meget mere. Latter-
musklerne blev i den grad rørt.

Foredrag og anekdoter 
om livet i Sdr. Felding

Årets første Familieaktivitetsdag
Søndag den 22. februar afhol-
der SdU årets første familieakti-
vitetsdag. Idrætshallens døre er 
åbne fra kl. 14:00 til 17:00 – så 
den står på tre timers sjov, be-
vægelse og fællesskab for hele 
familien. 

Dagens aktiviteter 
Børn og barnlige sjæle kan glæ-
de sig til et væld af aktiviteter 
med hoppeborge, nerf-kampe, 
rollespil og forskellige idrætsle-
ge. Dagen byder på masser af 
muligheder for at slå sig løs, 
grine og være aktive sammen. 

Flere af SdUs foreninger bidra-
ger også til dagens program 
herunder DAN der stiller op 
med Hobby Horsing og Teen 
Fitness, DGF som inviterer til 
sjove prøverunder i Pickleball 
og Padel og DHK der byder på 
håndbold for børn – perfekt til 
de yngste, der vil prøve kræfter 
med sporten.

Loppemarked
Igen byder dagen desuden på 
et familieloppemarked, hvor 
man kan gøre gode fund eller 
selv sælge ud af børnetøj, le-

getøj og andet. En stand på 2,5 
meter koster 5 euro – eller 10 
euro inklusiv bord. Tilmelding 
sker efter først til mølle-princip-
pet ved henvendelse til Nina på 
nina@sdu.de.

Entré og forplejning
Der vil også være mad og drik-
ke til salg, så man kan tage en 
pause og hygge sig mellem ak-
tiviteterne. Der er gratis entré 
til arrangementet, så tag hele 
familien med til en hyggelig og 
aktiv dag i Idrætshallen. 

Magisk univers med 
fortælling om de ube-
svarede spørgsmål

Børneteaterforestillingen ”Det 
hemmelige bibliotek” blev vist 
på Flensborghus tirsdag. Okse-
vejens Skole fik lov til at dykke 
ned i den stemningsfulde for-
tælling, hvor de to hovedper-
soner Musse, Bimmer og deres 
hund Strut tager ud i verdenen, 
for at finde svar på det, deres 
forældre ikke svarer på. 
Teatret Gruppe 38 havde byg-
get en flot scene op, der funge-
rede som lærred for historien. 
Fortællingen blev projekteret 
på vægge og loft på en forun-
derlig måde, delvis i tegnese-
riestil og indimellem havde de 
nærmest meditativ karakter. 
Sammenholdt med lyde og for-

tælleren Bodil Allings rolige og 
intense fortællestil, oplevede 
børnene, hvordan Musse og 
Bimmer fandt ud af, hvor deres 
morfar var blevet af. 

Live-oplevelser
Det var blot en af de mange 
forestillinger, som SSFs Teater- 
og koncertudvalg vælger til de 
sydslesvigske børn og unge i 
institutionerne og skolerne i 
Sydslesvig. På den måde får 
alle børn i Sydslesvig teaterop-
levelser i løbet af deres barn- og 
ungdom. 

MINDER

FORTÆLLING

Fordrag: Østersøen rundt på cykel
I 2021, mens coronaen rasede i 
hele verden, valgte Sven-
Olaf Billinger at tage 3 måneder 
fri og cykle Østersøen rundt. 
Med telt og oppakning cyklede 
han igennem Danmark, Norge, 
Sverige, Finland og de baltiske 
lande.
Onsdag den 4. februar 2026 kl. 
15:30 kan man høre Sven-Olaf 
fortælle om turen i Ansgarsalen 
ved Ansgar danske kirke i Sles-
vig. Foredraget er arrangeret af 
menighedsplejen og er gratis at 
deltage i.

TILBUD

22. FEBRUAR

4. FEBRU
AR
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SSW-distrikt Skovlund og om-
egn inviterer sammen med 
SSW Landsforbundet til en lille 
sammenkomst i forsamlingshu-
set i Skovlund. den 7. februar. 
Arrangementet, som allerede 
blev annonceret i det seneste 
Skovlund-Valsbøl Nyt, finder 
sted kl. 11:00-14:00, og i anled-
ning af, at det i år er ti år siden 
Karl Otto Meyer gik bort.
SSW markerer dagen i hygge-

lige rammer med lidt godt til 
ganen, fællessang med nogle af 
Karl Ottos yndlingssange samt 
fortællinger og minder om de 
mange små – og til tider også 
sjove – oplevelser, man har haft 
med ham i Skovlund og andre 
steder.
Tilmelding bedes sendt senest 
den 4. februar til info@ssw.de 
efter først-til-mølle-princippet.

Mindearrangement 
for Karl Otto MeyerSkønt Husum ligger næsten 60 

kilometer fra landegrænsen, var 
foyeren på Husumhus pænt 
fyldt op, da Hans Christian Da-
vidsen i torsdags præsenterede 
sin bog ”Lige på grænsen” for 
et interesseret publikum. 
Flest indenbys, men der kom 
faktisk også folk kørende fra 
både Drelsdorf, Drage og Tøn-
ning.
Og forfatteren forklarede ivrigt, 
mens han gestikulerede som 
en parisisk taxichauffør, om 
grænsens snirklede  forløb. Her 
slog den en krølle, fordi en gård 
skulle høre til Danmark. Et sted 
endog en ekstra krølle, fordi en 
gårdejer absolut skulle have et 
gammelt bøgetræ med ind i 

kongeriget. 
Og om forløbet ved Rudbøl, 
hvor grænsen et langt stykke 
løber midt på Rudbølvej – eller 

Rosenkranzer Straße. 
Bagefter kunne deltagerne 
købe bogen til favørpris.

På grænsen langt fra grænsen

Mandegruppe 
kom ind i varmen

Kulden gik til marv og ben tirs-
dag formiddag i sidste uge, 
da 27 mænd fra SSFs klub for 
mænd over 60, Mellemrummet, 
samledes på P-pladsen ved Ja-
ruplund Højskole. Forstander 
Karsten Dressø tog imod med 
kaffe og varme i kaffestuen. I 
foredragssalen fortalte han om 
højskolens formål og hvordan 
man når rigtig mange danskere 
med fortællingen om mindre-
tallene i Sydslesvig.
De fleste af mændene havde 
formentlig tidligere været på 
højskolen, men denne solrige 
tirsdag var der ikke kursister, så 
man kunne bese hele højskolen 
og slutte med et godt måltid i 
skolens spisesal.
Karsten Dressø gjorde venligt 
opmærksom på muligheden 
for at blive medlem af støttefor-
eningen (se mere: www.jarup-
lund.com).
Forhåbentlig tager kulden af, 
inden mellemrummet mødes 
næste gang tirsdag den 17. fe-

bruar 2026 kl. 10, hos ”Taktis-
ches Luftwaffengeschwader 51 
”Immelmann“ i Jagel.
Om kampfly vil lette under be-
søget, vides ikke (endnu). Mid-
dag/frokost hos værterne.

Øvrige arrangementer i foråret
Tirsdag den 17. marts 2026 kl. 10 
er der besøg på Dansk General-
konsulat i Flensburg.
Generalkonsul Annette Lind ta-
ger imod. Efterfølgende er der 
middag i byen.
Tirsdag den 21. april kl. 10 går 
turen til Danevirke, hvor der 
venter en rundvisning samt 
sandwich og muligheden for 
et slag mini-golf på den anden 
side af gaden.
Onsdag den 27. maj kl. 10 er 
der besøg i den slesvig-hol-
stenske landdag i Kiel. Det er 
sammen med ”mandeklubben” 
i Grænseforeningen i Åbenrå. 
SSW-landdagsgruppen tager 
imod.
Frokost i landdagens kantine.

Den 22. januar blev der skre-
vet et nyt kapitel i Vanderup, da 
SSF Vanderup/Jørl afholdt ge-
neralforsamling i foreningsloka-
let på Vanderup Danske Skole. 
Her stemte 6 ud af 9 stemme-
berettigede medlemmer for at 
nedlægge distriktet – en beslut-
ning, der ifølge SSFs vedtægter 
nu skal godkendes i hovedsty-
relsen. 
Distriktets 112 medlemmer 
overføres som udgangspunkt til 
SSF Store Vi. Medlemmer, der 
ønsker tilknytning til et andet 
distrikt, kan kontakte sekretari-
atet via flamt@syfo.de eller +49 
461 14408 155/156 for at få det 
ændret.
Medlemmerne fra Vanderup/
Jørl inviteres til generalforsam-
ling i Store Vi den 3. marts. 

Nye aktiviteter i kendte ram-
mer
Nedlæggelsen betyder dog 
ikke et farvel til det danske for-
eningsliv i Vanderup. Tværti-
mod blev mødet også brugt til 
at se fremad og samle idéer til 
nye aktiviteter i lokalerne på 
Vanderup Danske Skole.
De etablerede krea-aftener fort-
sætter, og der er netop blevet 
indkøbt dartskiver og pile. Pla-
nen er at afholde en åben dart-
dag med instruktør, så medlem-
merne kan få en introduktion til 
den populære sport.
Derudover planlægges der 

påskefrokost for familier og 
allerede den 20. februar grøn-
langkålsspisning i samarbejde 
med kirken og SSW. Med det 
nye køkken i lokalerne er fælles 
madlavning også i sigtekornet.

Sommerfest og gode minder
Flensborg Amt bakker ligeledes 
op om det lokale foreningsliv 
og har derfor besluttet at holde 
amtets årlige sommerfest på 
Vanderup Danske Skole den 13. 
juni 2026.

Og hvem ved – måske vender 
også lottoaftenerne tilbage? 
Under oprydningen dukkede 
nemlig det originale lysanlæg 
op, som afdøde distriktsmed-
lem Georg Eggen i sin tid byg-
gede til distriktets lottoarrange-
menter. Med rød og grøn pære 
til at vise rigtige og forkerte tal 
vakte det gode minder hos ge-
neralforsamlingens deltagere 
og måske endda inspiration til 
at genoptage den gamle tradi-
tion.

Lokalerne forbliver til mindre-
tallets rådighed
Det er fortsat muligt – og øn-
sket –  at benytte lokalerne til 
mindretalsaktiviteter. Dorthe 
Dahlsgaard Olesen, Carolin 
Methmann og Hanne Schuch 
er fremover kontaktpersoner for 
lokalerne og koordinerer brug 
og aktiviteter.
Selv uden et aktivt SSF-distrikt 
i Vanderup lever det danske 
foreningsliv videre – nu med ny 
energi, nye ideer og en stærk 
vilje til fællesskab.

SSF Vanderup/Jørl: Nedlæggelse 
– men med planer for fremtiden
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To musikere der ønsker at formidle 
forbundethed og frihed
Torsdag den 12. februar spiller 
Bremer/McCoy på Flensborg-
hus.
Med 400.000 månedlige lyttere 
har Bremer/McCoy skabt de-
res eget afdæmpede univers i 
en støjende tidsalder. Duoens 
sjette album hedder Kosmos. 
Her ønsker de at formidle et 
verdenssyn rodfæstet i forbun-
dethed og frihed. Materialet 
spænder fra idéer, der har sim-
ret i 15 år, til stykker skabt på 15 
minutter.
Kosmos er et statement uden 
store bogstaver - to danske mu-
sikeres forsøg på at indfange 
og dele deres verden. I Bremer/

McCoys kosmos kan man mø-
des uden ord.
Ved deres koncerter opstår 
denne intime stemning. Ud-
gangspunktet for Kosmos var at 
fange koncertfølelsen på plade. 
De gik til første studio-session, 
som om de skulle spille live, og 
begyndte at improvisere - ikke 
soloer, men sange. De opdager 
fortællingen, mens de spiller.
De to musikere har kendt hinan-
den siden Ryvangen Lilleskole, 
men lever forskellige liv: McCoy 
i et kollektiv på landet, Bremer 
i byen. I musikken mødes de, 
fordi de kan være fuldt til stede 
sammen.

Billetter
Jazz på Flensborghus med Bre-
mer/McCoy spilles torsdag den  
12. februar kl. 20:00 på Flens-
borghus.
Arrangørerne er Sydslesvigsk 
Forening (SSF) og Sydslesvigs 
danske Ungdomsforeninger 
(SdU), og billetter fåes her:
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (www.syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

Revy og filmperler på sce-
nen i Stadttheater

Den 8. februar er OperetteKom-
pagniet i Flensborg med en 
række af klassikere, der appel-
lerer til at nynne med.
OperetteKompagniet er for-
kæmperne for den så omfangs-
rige og folkekære sangskat - og 
har nu kastet sig over de mange 
revy- og filmperler, som man er 
i besiddelse af. En toer til ”Det 
er lunt i Nat” fra for nogle år si-
den, der fik en ældre generation 
til at nynne med ude fra stole-
rækkerne.
 I en tid, hvor koryfæerne for-
lader scenen én for én, bliver 
man mindet om, hvor vigtigt 
det er netop at skue tilbage.
Eller - hvad var det, én af dem 
deklamerede: ”Vi skal passe på, 
vi ikke ser så meget frem, at vi 
rent glemmer, hvor vi kommer 

fra!?”
De genkendelige melodier på 
modersmålet venter på igen at 
blive hyldet og fornyet. Og de 
er der allesammen: Manden 
på Risten, Sangen om Larsen, 
Jacobsen, Månestrålen, Ølhun-
den, Jeg plukker Fløjlsgræs, Du 
er min Øjesten, Molak molak 
mak mak mak - og så er der jo 
den med en sporvogn og en 
pige, der altid kommer til for 
slet ikke at glemme selve show-
ets titelnummer. Man kunne bli-
ve ved! Og med Man binder os 
på Mund og Hånd celebreres 
80-året for Danmarks befrielse, 
ovenikøbet med et nyudgivet 
fjerde vers. 
Omkranset af et scenisk rum, 
smukke kostumer og rekvisitter, 
dansetrin og mange anekdo-

ter, der er fulgt med historiens 
vingesus, garanteres både smil 
på læberne og et godt gammel-
dags grin!

Billetter
OperetteKompagniets Solitu-
devej spilles søndag den 08. 
februar kl. 15:00 i Stadttheater i 
Flensborg.
Arrangør er Sydslesvigsk For-
ening (SSF), og billetter fåes 
her:
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (www.syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

Billetsalg åben nu: Árstíðir 
kommer til Flensborg

Det kendte islandske band 
Árstíðir spiller igen på Flens-
borghus. De kommer til en jule-
koncert i december 2026, men 
billetsalget til dette meget po-
pulære band starter allerede nu.
Sidst spillede og sang Árstíðir 
deres harmoniske sang i 2019. 
Denne gang fylder de Flens-
borghus lørdag den 5. decem-
ber med nordiske juletoner. 
Man kan nu sikre sig billetter 
til denne vinterlige koncert, der 
bærer navnet Vetrarsol (vinter-
sol) og er en helt speciel blan-
ding af vinterlige sange og tra-
ditionelle islandske og nordiske 
julekoraler, der er arrangeret 
specielt til denne lejlighed hvor 
bandet fremmaner vinterens 

ånd og julestemning.

Billetter
Julekoncert med Árstíðir Ve-
trasól Tour 2026 spilles lørdag 
den 05. december kl. 20:00 på 
Flensborghus.
Arrangørne er Sydslesvigsk 
Forening (SSF) og Sydslesvigs 
danske Ungdomsforeninger 
(SdU), og billetter kan købes 
her:
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (www.syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

De vælter sig i aktivi-
teter og medlemmer
En glad formand, Jeanette Huy 
kunne på generalforsamlingen  
i SSF Bredsted i forgårs fortæl-
le om en netto-medlemsfrem-
gang i 2025 på 27 medlemmer.
Dermed når distriktet op på 460 
af dem.
Aktiviteter mangler der heller 
ikke i Amt Sydvests største di-
strikt.
I 2025 har SSF Bredsted og 
omegn været arrangør eller 
medarrangør af 13-14 arrange-

menter med et gennemsnitligt 
deltagerantal på den gode side 
af de fyrre.
Blandt andet en sankthansfest 
sammen med FDF, der trak 90 
deltagere og en sangaften med 
danske sange, hvor der også 
blev fortalt om, hvorfor og hvor-
når sangene var blevet skrevet.
Næstformand Nadine Szczuka 
og kasserer Bianca Brodersen 
blev begge genvalgt.
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i Sydslesvig 2026
Arrangementer
februar

Lørdag
28.02.2026 • 19:30
Stadttheater 
Flensborg

Glade Dage

Fredag
06.02.2026 • 19:00
Medborgerhuset 
Egernførde

Torsdag
12.02.2026 • 20:00
Flensborghus 
Flensborg

Bremer/McCoy

Søndag
08.02.2026 • 15:00
Stadttheater 
Flensborg

Solitudevej

Lørdag
07.02.2026 • 15:00
Spillested følger 
- følg med på Facebook 
og www.syfo.de

Opera Bingo

TeatercaféTorsdag
05.02.2026 • 19:00
Flensborghus 
Flensborg

PÅ FLENSBORGHUS

SSFs sekretariater (https://syfo.de/regional), Aktivitetshuset Norderstr. 49 FL, 
sh:z Ticketcenter Nikolaistr. 7 FL, Reisebüro Peelwatt Marie-Curie-Ring 39 FL 
eller ved indgangen

Billetter • Abo + 49 (0)461 - 14408 125

Teatercafé 

Opera Bingo Opera Bingo

Teatercafé 

Foto: M. Skovbjerg
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Når Roskilde Festival finder 
sted fra 27. juni til 4. juli 2026, 
står SdU igen bag pantboden 
på festivalpladsen. Tilmeldin-
gen for frivillige er åben nu, og 
der er brug for mange hænder 
til at drive en af festivalens mest 
sociale, internationale og seje 
pantboder.

Arbejdet i pantboden
SdUs pantbod er en fast del af 
Roskilde Festivals pantsystem. 
Som frivillig er man med til at 
drive pantboden og betjene 
den tilhørende pantmaskine. 
Festivalens gæster afleverer 
deres pant, som modtages, 
tælles og sorteres, hvorefter 
pantens værdi overføres direk-
te til gæsternes armbånd. Ros-
kilde Festival stiller krav om, at 
alle frivillige arbejder 32 timer i 
alt, fordelt på fire vagter af otte 
timer. To vagter ligger typisk i 
opvarmningsdagene, mens de 
øvrige to ligger i musikdagene. 
Mindst én vagt er placeret i af-
tentimerne, hvilket fortsat giver 
mulighed for at opleve mange 
koncerter.

Et internationalt fællesskab 
midt i festivalen
Pantboden er kendt for sin af-
slappede og imødekommende 
stemning. Her er der fokus på 
et trygt miljø, hvor der er plads 
til grin, musik, samtaler og nye 
venskaber. I 2025 bestod SdUs 
pantbod af 60 frivillige. Over 

halvdelen kom fra det dan-
ske mindretal, men pantboden 
samlede også unge fra Dan-
mark, Norge, Spanien og det 
sorbiske mindretal. Den inter-
nationale sammensætning bi-
drog til et mangfoldigt fælles-
skab og en særlig stemning i 
pantboden.

Goodies til de frivillige
Som frivillig får man en billet 
til hele festivalen samt adgang 
til frivilligområdet, hvor der til-
bydes morgenmad hver dag. 
Her er der også mulighed for at 
slappe af mellem vagterne samt 
nyde en kold øl efter endt ar-
bejde. Derudover modtager alle 
frivillige madvouchers, som kan 
bruges rundt omkring på festi-
valområdet. 

Tilmelding er åben
Tilmeldingen til pantboden er 
åben nu, og interesserede kan 
allerede sikre sig en plads som 
frivillig. For at kunne tilmelde 
sig skal man være fyldt 18 år. Al 
information om deltagelse samt 
tilmeldingsformularen kan ses 
hér:

SOMMER Snublesten foran Flensborghus 
minder om familien Davids skæbne
Foran Flensborghus i Nørrega-
de ligger tre snublesten i forto-
vet. De bærer navnene Ottilie 
David (født Eichmann) og hen-
des sønner Harry og Julius Da-
vid. Tre mennesker, hvis liv og 
skæbne er tæt forbundet med 
både Flensborg og nationalso-
cialismens forbrydelser.

Hvad er snublesten?
Snublestenene er en del af et in-
ternationalt mindeprojekt skabt 
af kunstneren Gunter Demnig. 
De små messingsten ligger ved 
steder, hvor ofre for nazismen 
har boet sidst eller har deres 
rødder, og er tænkt som en på-
mindelse i hverdagen: Man skal 
standse op et øjeblik og mindes 
de mennesker, der blev forfulgt, 
deporteret og myrdet.

Familien David
Den jødiske familie David boe-
de i Flensborg fra 1893 til 1901, 
senest i området ved det nuvæ-
rende Flensborghus. Familien 
flyttede fra Flensborg til Düs-
seldorf i 1901, men vigtige dele 

af familiens historie har rødder 
her.
Familien talte også Ottilies 
mand Louis og børnene Louise, 
Max og Sylvia. Louis døde før 
nazisternes magtovertagelse, 
og de tre børn var født, før fa-
milien kom til Flensborg. Af den 
grund er der ikke lagt snuble-
sten for dem i Flensborg. 
Efter nazisternes magtoverta-
gelse i 1933 blev jøder i Tysk-
land systematisk forfulgt. Fami-
lien David blev splittet. Moderen 
Ottilie David og den ældste søn 
Harry flygtede i slutningen af 
1930erne til Nederlandene. Ef-
ter den tyske besættelse blev 
de interneret i lejren Wester-
bork. Harry blev deporteret til 
Auschwitz og myrdet i januar 
1943, mens Ottilie, sammen 
med Harrys kone Frieda, blev 
deporteret til udryddelseslejren 
Sobibor og dræbt i maj samme 
år. Den yngste søn, Julius David, 
blev i 1941 deporteret fra Düs-
seldorf til Minsk. Også han blev 
myrdet.

International mindedag
Den 27. januar mindes ofrene 
for nationalsocialismen. Datoen 
markerer befrielsen af koncen-
trations- og udryddelseslejren 
Auschwitz i 1945 og minder os 
om, hvor systematisk forfølgel-
sen var. Snublestenene foran 
Flensborghus minder om, at 
også Flensborg har mistet men-
nesker, hvis liv blev udslettet af 
nazismen.
Er man interesseret i en mere 
dybdegående fortælling om 
familien David eller de andre 
snublesten i Flensborg, så kan 
bogen ”Stolpersteine in Flens-
burg – Ein Wegbegleiter zu 
Mahnmalen für NS-Opfer” af 
Bernd Philipsen lånes på Dansk 
Centralbibliotek.

VI M
INDES

SdUs pantbod på 
Roskilde Festival 

søger frivillige
Hop i festtøjet og på med dan-
seskoene – den 13. februar af-
holdes der nemlig årets første 
ungdomsdisko. 

Start
Dørene til Volksbad åbner kl. 
18:00 og festen varer frem til kl. 
21:30, så der er lagt op til en af-
ten fyldt med fest og glæde og 
masser af tid til at have det sjovt 
sammen med vennerne. Med 
høj musik og et livligt dansegulv 
skabes den fedeste atmosfære, 
hvor unge fra 12-15 år kan nyde 
en aften med dans og fest i et 
trykt miljø. 

Entré
Entreen koster kun 2,50 euro og 
som altid kan der købes forskel-
lige slags sodavand. 

Årets første ungdomsdisko

13. FEBRU
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